

# 安徽工人日报

2022年2月14日  
星期一  
农历壬寅年正月十四  
今日4版 第7775期

ANHUI WORKERS' DAILY



安徽省总工会主管主办  
安徽工人日报社出版



求实 写真  
匡正 布新

## 春风送温暖 就业送真情

2月12日,求职者在招聘会现场了解企业岗位用工信息。当日,六安市开展“春风送温暖、就业送真情”为主题的虎年新春“春风行动”首场线下招聘会,当地近80家知名和龙头企业现场揽才,提供涵盖了工业制造、食品餐饮、物流、家政等20多个行业的普工、仓管、电工、焊接技术等各类就业岗位3800多个,吸引了众多求职者前来应聘。田凯平/摄



## 要闻简报

◆李强对全国春季农业生产暨加强冬小麦田间管理工作会议作出重要批示强调:加大农业生产扶持力度,因地制宜抓好春季田管,确保全年粮食产量继续保持1.3万亿斤以上。胡春华出席会议并讲话。

◆证监会发布《境内外证券交易所互联互通存托凭证业务监管规定》。(据新华社2月13日电)

## 马鞍山打造“青鸟消防安全产业园”

本报讯 2月11日,青鸟消防公司与马鞍山经济技术开发区举行“青鸟消防安全产业园”项目云签约仪式,把握消防安全电子产业未来升级发展的窗口机遇,打造构建长三角产能基地与研发、营销分中心。青鸟消防安全产业园项目由青鸟消防股份有限公司(股票代码002960)之控股子公司——上海青鸟杰光消防科技有限公司投资建设。项目落户在马鞍山市经开区,总投资不低于30亿元,其中一期项目投资不低于13亿元,固定资产投资约10亿元。一期项目拟建设生产厂房及配套设施等建筑约13万平方米,主要进行公司的火灾自动报警系统产品、消防应急照明与智能疏散产品、消防灭火与气体检测产品的研发、生产及经营。青鸟消防介绍,青鸟消防安全产业园建成后,借助其优越的地理位置能够帮助公司产品快速辐射“长三角”地区,并将与京津冀基地(河北涿鹿)、大西南基地(四川绵阳)、珠三角基地(中山)共同形成公司四大产能基地,能够有益互动和良好补充,共同辐射全国市场,对于公司产能供应以及安全保障将打下坚实的基础。(胡智慧 姚杰超)

## 站台上的特殊交接

“这几天妈妈的精神状态怎么样?”“银耳、小米都在锅里泡着,你回去直接熬就行……”2月11日,在合肥火车站的站台上,乘务员刘红接过爱人杨威手中的陪护证,完成了家庭工作交接。春运中,这样的工作交接,在刘红的生活中早已成为习惯。今年50岁的刘红,合肥客运段泰深车队一名列车员兼广播员,杨威是后勤供应车间一名驾驶员,负责运送食品进站上车。他们是一对普通的铁路“双职工”,也是一个“特殊”的家庭。由于刘红婆婆患病半年,一直住院需要人照料,两口子一直值“对班”,刘红下班时爱人杨威当天接班,不能同时在家。“尽管这样交接,每次还有半天‘脱岗’。”刘红苦笑说,好在读大学放假在家的儿子也能“顶岗”。今年春运前,干了一辈子铁路工作的婆婆为了让儿子和媳妇有足够的精力投入工作,一向节俭的她,拿出退休金让刘红找个护工,负责夜间照料,并叮嘱刘红一定要站好最后一班岗。2022年春运,是刘红职业生涯中的最后一个春运,“作为列车广播员,春运疫情防控责任很大。”刘红说,虽然即将退休,也要坚守自己的岗位,扛起自己的职责。在列车中午和晚间停止播音时间,刘红常常走出广播室,去车厢里转转,提醒乘客为自己和身边人的健康负责,戴好口罩,下车回家后勤洗手。“客运工作就是这样,我们两口子也习惯了,马上退休就幸福啦!”在聚少离多的生活和工作之中,性格开朗的刘红很看得开,站台也成了夫妻二人生活和工作中最多的“交集”。(郭登广)



## 应急实际操作演练

2月12日,合肥供电段阜阳供电车间阜阳北供电工区利用双休日,组织青工开展应急实际操作演练。武月亮/摄

“工会送岗位 乐业在江淮”。2月上旬至3月底,全省工会开展就业援助行动,敬请关注省市县总工会官网。电话:12351

# 蚌埠：“五聚焦”落实就业援助行动

本报讯 为做好春季就业服务工作,推动更多外出务工人员在本省本市就近就地就业,实现就业援助常态化,根据省总工会统一部署,近期,蚌埠市总工会决定开展“工会送岗位 乐业在江淮”全市工会就业援助行动。

聚焦就业创业形势,组织大调研。掌握“两个清单”,组织开展企业用工需求调查,主动收集重大项目岗位供需信息,及时掌握企业用工计划、招工进度以及缺工人数、缺工工种、工资待遇等情况,建立“招工难”企业招工用工需求“清单”;在春节期间组织开展外出务工人员问卷调查的基础上,摸清农民工等转移就业劳动者返乡时间和目的地,突出农民工、新就业形态劳动者、受疫情影响零就业家庭、禁捕退捕渔民、困难职工及家庭成员等重点群体,建立劳动者求职需求“清单”。

聚焦就业创业需求,举办大招聘。在线下,举办现场招聘活动,市总工会于2月14日统一举办一次线下招聘会(各区总工会参加市主会场活动),三县设线下分会场。2月15日后,由各县、区总工会采取灵活多样的方式,分批、分时段、分行业、分群体、分职业举办各类专场线下招聘活动。其中,每个县区总工会在本辖区内组织不少于2次线下专场招聘会。在线上,实施就业服务指导。市总工会及县、区总工会利用“职工服务网”、微信公众号等新媒体平台开展网络招聘会,将企业招工用工需求“清单”及时对外发布,开辟“工会网上招聘会”“工会特色就业服务”“就业服务信息”“工会就业

技能培训”等栏目,组织劳模企业、民营企业、合资企业等网上招聘会,宣传法律法规、就业政策,开展职业技能培训等,并常态化开展工会就业援助活动。每个县、区总工会组织不少于3次网上专场招聘会。

聚焦返乡回乡群体,提供大服务。在外务工人员较为集中的地区,开展走访活动,积极引导返乡人员留蚌就业;举办相关推介会、招聘会、座谈会,向外务工人员精准推送对口求职招聘信息,为用工企业匹配合适人员,帮助在本市就近就地就业的务工人员顺利留蚌就业;集中行动期间,签订劳动合同的劳动者(包括留蚌就业的外务工人员),由省、市两级总工会赠送每人50元意外伤害互助保障计划,鼓励有创业意愿和能力的职工通过创业带动就业,实施就业贷款贴息、创业无息借款、生产资料支持等援助措施,支持创业项目。

聚焦就业创业能力,实施大培训。各级工会统筹安排技能提升、就业培训、岗位练兵等项目,针对农民工、新就业形态劳动者、受疫情影响零就业家庭、困难职工及家庭成员等重点群体制定专项培训计划,实施精准培训。认真开展家政服务等各类就业技能培训,争取政府相关政策和资金的支持,积极承接政府培训项目。支持企业利用国家免费开放以及企业内部的线上资源开展职工技能培训,帮助受疫情影响企业特别是中小微企业开展职工技能培训和困难企业职工稳岗转岗培训。

聚焦就业政策法规,开展大宣传。各级工会坚持打造具有工会特色的就业服务宣传品牌,发挥职工维权律师作用,组织开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务网上行动,为广大求职者提供劳动用工法律法规政策咨询等法律服务;充分运用线上线下宣传手段,贴近企业和职工,大力开展惠企助企政策和劳动法律法规宣传,帮助企业和职工了解并享受到各级政府出台的减负、就业、社保、技能培训、人才补贴等系列政策红利;在市、县总工会官网、官微、职工服务中心、工人文化宫等工会服务阵地,在市、县电视台、市、县主要交通路口等,以滚动字幕或其他形式,广泛宣传全市工会就业援助行动。

据了解,此次活动时间从2022年2月上旬持续至3月底,4月起转入常态化就业援助。活动期间,市总工会通过线上线下相结合的方式,提供660家以上企业13000个以上就业岗位,举办55场以上工会线上线下专场招聘会,促进1500名以上人员实现稳定就业。其中,市总工会组织不少于10场招聘会,各县、区总工会组织不少于5场招聘会。(蚌工)



## 173名“安徽省优秀环卫工人”获通报表扬

本报讯 近日,省住房和城乡建设厅、省总工会印发《关于开展“安徽省优秀环卫工人”和“安徽省优秀环卫企业”选树活动的通知》,在选树活动中,劲旅环境科技股份有限公司等12家“安徽省优秀环卫企业”、阮雄等173名“安徽省优秀环卫工人”获通报表扬。

《通知》指出,希望受到表扬的企业和个人珍惜荣誉,再接再厉,充分发挥示范引领作用,不断创造新业绩。全省环卫工人要以先进为榜样,带动广大市民、企业和社会各界积极投身环卫事业,为各级文明城市建设添砖加瓦。各市总工会、环卫主管部门要带头关心关爱环卫工人,广泛宣传广大环卫工人“宁愿一人脏,换来万家净”的行业精神和爱岗敬业、吃苦耐劳、无私奉献的优良作风,引领全社会大力营造关爱环卫工人、尊重环卫工人的浓厚氛围,共同促进城乡环境卫生事业更好发展。(本报记者 余珊珊)

### 包元宵 迎佳节

2月12日,中煤新集公司板集煤矿志愿者和矿工人一起包元宵、品元宵、叙亲情,提前感受元宵佳节的快乐,弘扬传统节日文化。陈正飞/摄



# 在穿行于夜幕中的1路公交车上

她今晚来吗?她会像往常一样,登上这穿行在夜幕中的1路公交车吗?

2月9日,大年初九的晚上,记者迎着寒风,伫立在阜阳卷烟厂门口的公交站台,心中猜测不定:大过年的,天气又不好,答朝荣,这位阜阳市人尽皆知的全国劳模,保不准今晚不会上车了,毕竟,她已经65岁了,几年前又得过一场大病动了手术,身体和年龄都非往日可比。今晚,记者的采访计划可能要落空。

此次采访的念头,缘于阜阳市总工会党组书记、副主席房继红的推荐:“答朝荣2012年退休又被单位返聘后,白天在公司服务室紧张工作,晚上八九点钟仍登上公交车跟车服务,将这份分外事坚持做了近十年,她的行为,诠释了一个全国劳模的高尚风范,你们媒体应该大力宣传。”对于房继红提到的这位答朝荣,记者可谓十分熟悉,多年前曾先后几次对其进行重点报道,听了房继红的介绍,记者就有了“私访”的打算:不打招呼,采取偶遇的方式,一探究竟。如此,便有了记者今晚的站台守候。

瞧,一辆公交车过来了,未见她的身影;又一辆公交车过来了,也未看到她的笑脸。9时20分,又一辆公交车缓缓驶入站台前,记者听到了那久违的声音:“乘客们,烟厂到了,请下车。噢,老大爷,您慢点。”随之,答朝荣扶着一位老年人从后门下车来。见了记者,答朝荣一愣:“哟,兄弟,您到这边来了,赶快上车吧。”上了车,顾不上和记者寒暄,答朝荣操

着“阜阳版”的普通话,习惯性地开始播报了:“乘客们,晚上好,请带好口罩,防范疫情。为了方便您乘车,我把1路公交车首末班车时间报一下,晚上1路公交车从火车站最后一班发车时间是9点50分,从高铁西站最后一班发车时间是11点……”

答朝荣的“播报”刚结束,一个中年妇女从座位上站了起来:“我到商厦,还有几站?”又一个男子接着问道:“我到汽车北站怎么坐车?”“同志,您坐好,到商厦还有三站,到了我喊您。”这位乘客到汽车北站,请从百货大楼站下车,转9路再坐两站向左步行几百米就到了。”答朝荣复完两人的问题,车辆开始向左转弯,答朝荣又亮开了她略有沙哑的嗓门:“乘客们,车辆转弯,请站稳扶好,注意安全,下一站是农机公司,请到农机公司的乘客拿好自己的物品,准备下车。”一分钟后,车辆在农机公司站台前停下,不想车的前门打不开了,见状,答朝荣从口袋里掏出手电筒向前门走去,打开手电筒帮助司机查看,司机扳两下门泵,焦急地说:“前门打不开了。”“兄弟,您别急,那就光开门,我从后边看着。”答朝荣急忙应道:“大姐,幸亏有您在。”……

车辆继续沿着线路行驶,路上,每到一站,答朝荣都起身站在后门口,迎送上下乘客,帮着乘客拿行李。车到百货大楼站,她又向那位到汽车北站的乘客叮嘱一遍。这时,上来一位明显带着醉意的汉子,见他走路歪歪斜斜,答朝荣忙上前扶住了他:“大兄弟,您坐好。”汉子坐好后,夸张地将双手高高举起示意:“我认识你,你是劳模,我家住怡和庄园,哪天请你到我家坐坐,汤圆饺子随便吃!”“好,谢谢兄弟,改天我去看您,今天可需要我送您?”“不需要,我家属在站台等着呢!打电话了,怕我喝多,我没喝多!”“那好,有人接就

行了。”

他们的对话,触动了一个即将下车的年轻人,走到车门口的年轻人优雅地向答朝荣挥挥手:“我是第二次见到您,您确实值得我们学习,服务有温度,工作有态度。”“谢谢您的夸奖,这是我应该做的,我们大家在各自岗位上要做好自己的工作,祝您工作顺利,再见!”

车驶入西湖大道,乘客渐少,偌大的车厢只剩下两个乘客,答朝荣把目光转向记者:“兄弟,您从哪下车?您看一直没顾得和您叙话呢!”“我到高铁西站,顺便体验下您们的工作。”

话题,在隆隆的马达声中展开,记者心中的谜团,被她滚烫的话语一一破解。

“几十年在车上习惯了,我一天不跟车跑一趟,跟掉了魂一样。晚上跟车跑一趟,见见乘客,回去我睡得踏实。”“不错,现在是有语音播报,可是坐在后面的老年人听不清,我人工报一下,效果还是好些。”“晚上八九点,乘客喝醉的多,小孩和家长假气,跑出来的也多,我上车碰到他们,能帮着解决。还有晚上驾驶员容易疲劳驾驶,特别是快到高铁西站那一段路,人少又僻静,我跟车给驾驶员壮个胆,也能提醒他们,省得犯困……”

答朝荣朴实的诉说,在记者心海掀起波澜:多年如一日,放弃休息,把本该安度晚年的时光,放在继续为乘客服务上,这是多么赤诚的情怀!这是多么无私的奉献!这种情怀和奉献,怎不令人感慨,给同事注入向上的动能?这不,本次公交车驾驶员就分明感受到了这种效应。10时零6分,车辆准时到达高铁西站,这位叫周查的驾驶员对记者如此坦言:“只要答师傅上车,我们就觉得身上增添了一股力量!”(本报记者 李群)

